

向「农业强市」转型的步伐更加坚实

2024年,把抓好粮食增产作为头等大事的白城,全市粮食总产量达118.45亿斤,同比增长2.02%,增幅居全省第1位。如今,白城市粮食产量已实现“十三连增”,占全省粮食总产量的七分之一。这是白城市为保障国家粮食安全所作出的担当,是白城人足以自豪的底气。

2024年,白城市稳步推进盐碱地治理国家试点工作,改善类水田种植14.2万亩。创建“五位一体”(国有公司+新型经营主体+农民+水肥一体化+合理密植)模式,新增高标准农田近60万亩。落实保护性耕作776万亩,水肥一体化461万亩,“一喷多促”361万亩,农业综合机械化率达到95.5%。

2024年,白城市畜牧业发展脚步也在加快。肉牛养殖量突破120万头,生猪出栏量增长6%,肉羊、奶牛养殖量均占全省40%以上。

2025年,白城市将持续提升粮食综合生产能力,坚持“改地增粮”。全力抓好32个盐碱地治理国家试点项目,推进28个盐碱地治理在建项目,力争新增耕地4万亩以上,巩固提升“五位一体”模式,加快高标准农田建设。深化“科技兴粮”,推进“黑土粮仓科技会战”,实施保护性耕作780万亩、水肥一体化500万亩、“一喷多促”380万亩,加强“以水保粮”。完成引嫩入白扩建一期、大安灌区二期工程,推进白沙滩、洮儿河灌区续建配套,实施洮儿河清障50公里以上。整治农田沟渠1600公里,坚守“耕地红线”,粮食生产面积稳定在1400万亩以上,力争总产量突破120亿斤。

2025年,白城市将加大养殖业扶持力度,以加工牵引养殖,全市肉牛、肉羊、白鹅养殖量分别发展到150万头、600万只、450万只。

2024年,白城市农产品加工业集群发展取得新成效。吉林梅花新一轮投资60万吨赖氨酸项目开工建设,吉林协联40万吨柠檬酸一期项目稳产运行。敦原肉食品能持续释放,吉运肉厂即将竣工投产。大安预制菜项目主体完工,燕麦化妆品、速食面等特色加工实现量产。飞鹤乳业获评农业产业化国家重点龙头企业。2025年,白城市将持续构建现代农业产业体系,推动农产品加工业集群扩能延链。坚持以工业化思维谋划农业,聚焦主粮、肉乳、特色农产品“三条线”,加快向食品工业升级,向“农业强市”转型。



2024年白城市粮食总产量达118.45亿斤,增幅居全省第1位。图为洮南市玉米制种晒场。



白城市农产品加工业集群发展取得新成效,吉林梅花新一轮投资60万吨赖氨酸项目在白城落地。图为吉林梅花厂区。

# 奋力谱写建设社会主义现代化新白城的崭新篇章

信心为帆 实干为桨

——从政府工作报告看白城发展的信心和决心

本报记者 张磊 尹雪 实习生 刘一璇

1月7日,白城市第七届人民代表大会第五次会议召开,市长杨大勇作政府工作报告。预计白城市2024年GDP、固定资产投资、地方一般公共预算收入分别增长6%、10%、18.1%,位居全省“第一方阵”。

“刚刚过去的一年,是白城顶住经济下行压力和各种困难挑战,推动高质量发展、可持續增长取得显著成效的一年。”杨大勇说。白城市综合经济实力2023年、2024年连续提升,排全省九市(州)第五位,提前两年实现白城市第七次党代会目标,经济发展实现历史性跨越。

2025年是进一步全面深化改革的开局之年、“十四五”规划的“收官”之年,也是白城面向“十五五”,加快争先进位、振兴突破的关键之年。白城市定下了新的主要预期目标:地区生产总值增长6%左右,固定资产投资增长10%左右,地方一般公共预算收入增长7%左右,其他主要指标增速高于全省平均水平,力争进入“第一方阵”。

“今年,尽管经济下行压力依然巨大,但随着重大项目陆续落地、重点产业加快集聚、重要改革举措持续显效,白城高质量发展的基础更加坚实,全市上下担当作为、力争上游的信心和决心更加坚定。”杨大勇说。

下面,记者通过政府工作报告中的部分数据,来发现白城市发展的信心和决心。

## 新能源产业的「金字招牌」成色更足更亮

近日,在央视热播的纪录片《大东北》第七集《动力澎湃》中,通榆县作为全国唯一风电产业链“一站式采购地”走进了更多观众的视野。多年来,白城市加快释放新能源资源优势抢抓招商上项目,取得突破性成效。2024年全市新能源开发规模突破1600万千瓦,列东北第1名、全国第7名。新能源产业作为白城“金字招牌”的成色更足更亮。

2024年,洮北、通榆增量配电网试点取得实质性进展。大安、洮南化工园区纳入全省“百亿元级投资”氢能绿色产业示范区。布局建设铅酸、全钒液流、磷酸铁锂、液流等4种形态、5个电池项目。远景智慧储能装备产品下线。中船智能装备产业园即将竣工。

2025年,白城市将健全因地制宜发展新质生产力机制,做大做强新能源产业集群。坚持市县统筹、创新驱动、错位发展的工作思路,推动新能源战略性新兴产业集群取得更多标志性成果。

持续做强新能源开发基地。建设新能源开发项目30个。实施老旧风场“以大代小”项目,推进大唐80万千瓦风电“退城进郊”。启动“吉电入京”4×66万千瓦燃煤调峰机组项目前期工作,推动2×66万千瓦火电主体工程开工,确保东北首个光热项目竣工并网。建成通榆傅家、大安乐胜变电站,推进镇赉建平、洮南福顺输变电工程前期。全市新能源装机将达到1900万千瓦。



白城市全力打造绿电消纳基地。图为位于洮北绿电园区的吉电储能企业展厅,科技范儿十足。



2024年白城市新能源开发规模突破1600万千瓦。图为通榆陆上15兆瓦风电机组成功吊装并试运行,一举刷新已吊装陆上风电机组的最大单机容量和最大叶轮直径两项全球纪录。

全力打造绿电消纳基地。加快推进洮北、通榆2个增量配电网园区基础设施建设,完成配套风电场项目,推动消纳项目落地建设,实现实体化运营。抓好大安算力产业园、通榆云计算中心建设。大力招引电价敏感型、绿色偏好型负荷项目,力争投资88亿元的华电绿氢化工、投资15亿元的北京蓝智算中心等项目在洮北绿电园区落地开工。

率先建成智慧储能基地。启动全省首个压缩空气储能项目,力促中慧铅酸、上海电气全钒液流2个储能电站竣工并网。抓好远景智慧储能核心零部件生产项目,推动铅酸、全钒液流、磷酸铁锂等电池项目量产升级,在全省形成引领示范作用。

加快推进绿氢化工基地。抓好4个省级化工园区,力争洮南化工园区通过省级验收。推动阳光电源、远景等绿氢项目落地实施,华能30万吨绿色甲醇项目开工建设。确保国电投绿氢合成氨、上海电气绿色甲醇项目竣工运行,产出全省首批绿氢、全国首批绿醇,点燃“氢动吉林”新引擎。

2024年,白城市规模以上装备制造业增加值占GDP比重超过10%,拉动作用明显增强,为白城的发展增添了更多的信心。2025年,白城市将探索全产业链创新发展机制,提升装备制造产业集群水平。坚持实体经济为本、制造业当家,推动主导行业、重点企业更新改造、扩能升级,加快建设东北亚区域性制造业中心。

## 美丽白城的建设更加全面深入

环境的变化最能让人感受到城市的发展,它不仅影响着人们的生活质量,还反映了城市的经济、社会和文化的进步。

2024年,白城市深入践行“公园城市”理念,城市精细化管理“白城模式”领跑全省。接续改造春华园,提升秋实园、山地公园,全民健身公园建成开放,市区形成“五湖相拥、一城七园”总体格局。补植街路40条,新建渠化岛5处,城区绿化覆盖率提高到42.6%。

2024年,白城市贯彻绿色低碳发展理念,区域生态环境持续改善。实施新一轮三年造林规划,绿化廊道436公里、植树造林12万亩,修复湿地1.8万亩。引嫩入白扩建一期、大安灌区二期等重点水利工程扎实推进。新建绿长水廊172公里。污染防治工作成效排名全省前列,环境空气质量保持在全省“第一方阵”,地表水国断面优良水体比例达83.3%,创“十四五”以来最好水平。

2025年,白城市将健全生态宜居的“公园城市”体系,提升城市整体形象品质。坚持把“公园+”模式融入城市建设、运营、管理全过程,进一步彰显“疏朗通透、干净整洁、文明有序”的城市特色。

2025年,白城市将完善生态保护治理体系,高质量推动美丽白城建设。坚持绿色低碳发展,统筹推进山水林湖草沙一体化保护、系统化治理,筑牢吉林西部生态安全屏障。



▲白城市开展“春华秋实”全民健身步行活动。市民穿行在城市公园之间,欣赏城市美好景色,享受健身带来的畅快。



▲白城市贯彻绿色低碳发展理念,区域生态环境持续改善。图为白城市生态新区一角。

本版摄影:张磊 尹雪 邱会宁  
本版图片为资料图片



白城市积极发展庭院经济,村党支部领办辣椒专业合作社695个。图为洮南市福顺镇农民挑选辣椒。



白城市特色旅游业融合升级,全市旅游收入首次突破200亿元。图为在大安市举办的辽金文化旅游嘉年华活动。

历史牌”,围绕“文旅+”促进业态融合发展,每个县(市、区)至少集中打造2个标志性的特色景区,提升全市旅游业规模和档次。

2025年,白城市将办好“十件民生实事”。一、实施老年助餐服务优化提升三年行动,提高助餐服务覆盖面和质量。二、每年为65岁以上老人提供一次免费体检。三、建设社区和社区卫生馆200个。四、为500名残疾人提供托养照护服务,实施无障碍改造750户。五、“瀚海助学”奖励标准提高到5000元至3万元。六、落实居民换购住房个人所得税退税、农民进城购房补贴等政策。住房公积金服务下沉至乡镇。七、完善城市D级危房置换和过渡机制,解决好居住安全问题。八、推进“公交都市”建设,深化公交助学、助企、“双拥”等便民行动。九、拓宽新区游园路,增设停车位200个。十、新建农村公路55公里,改造危桥5座,解决“往返不便”300公里。“对这些群众关心的急难愁盼问题,我们一定要放在心上,一件一件抓实办妥,让群众生活得更加幸福、更有尊严。”杨大勇说。

白城的发展需要激发动力和创新第一动力。2024年白城市坚持以改革持续增强竞争力优势,发展的动力活力持续增强。创新实施具有白城特色的8个改革专项。创新组织产业联盟,推动城郊新能源装备制造与终端市场对接,开拓市场订单超百亿元。新建3个省级科技创新中心,新增6个国家级高新技术企业。大安绿氢合成项目列入国家清洁低碳氢能创新应用工程。创新村集体经济收入规范化管理“五步工作法”,全市村均收入79.2万元,位居全省第一。白城至延吉、沈阳动车组首发,广大群众的出行更加方便快捷。

2025年,白城市将健全改革推进落实机制,加快深层次改革和高质量开放。强化“改革促进开放、开放倒逼改革、开放也是改革”理念,坚持小切口、大纵深,推动各项改革举措落地见效。同时,构建以应用为导向的科技创新体系,一体推进教育科技人才事业发展。紧扣高质量发展需求,推动教育、科技、人才有机结合、相互支撑,增强白城发展内生动力。完善经济运行保障机制,推动经济高质量发展。

大道至简,实干为要。白城市将高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,深入贯彻落实省委、省政府和市委决策部署,团结带领全市各族人民,坚定信心、埋头苦干、锐意进取,奋力谱写建设社会主义现代化新白城的崭新篇章!

## 广大群众的生活更加有品质和保障

2024年,白城市积极践行民生第一宗旨,坚持尽力而为、量力而行,“八大民生行动”取得扎实成效。白城中心医院晋升“三甲”,嫩江湾创成5A级景区、城市文明程度测评全省第一。改造老旧小区67个,连续三年提前10天开通供热,开通10条助学公交线路,“南互通”竣工通车,城区三环路全线贯通。新建养老餐厅135个、社区嵌入式养老服务中心9个。精准把握“新高考”要求,高中阶段教育成果喜人。学前教育普惠率超国家标准9.7个百分点,“瀚海助学”持续达标,发放助学金600万元,惠及困难家庭大学生750余人。

2024年,白城市坚持“两手抓、两重点”,乡村全面振兴扎实推进。连续8年开展“三带扶一推动”,4400户监测对象稳定消除返贫风险。深化“千万工程”建设,推进农村人居环境“五化”攻坚,升级标准村26个,建设省级美丽村85个。大力发展“双带七增”产业。落实庭院经济25万户、23万间,村党支部领办辣椒专业合作社695个。新能源乡村振兴工程实现县全覆盖,年收益超2亿元,成为农民增收的有力支撑。

2024年,白城市特色旅游业融合升级。实施重点文旅项目12个。成功举办全民健身龙舟赛、全国重点校女子篮球邀请赛等活动100余场。打造“白城十二冰”系列冰雪旅游产品。全市旅游收入首次突破200亿元。

2025年,白城市将完善推动乡村全面振兴长效机制,加快农业农村现代化步伐。坚持“两手抓、两重点”,坚决扛稳维护粮食安全首要担当,统筹推进城乡融合发展,有效提升“三农”工作水平。

2025年,白城市将健全新兴产业融合发展机制,推动特色旅游产业集群提速发展。坚持打好“绿色生态牌”“红色



大安嫩江湾旅游区成功晋升国家5A级旅游景区。图为白城·大安冰雪旅游季活动中的冰上龙舟赛。

白城市深入践行“公园城市”理念,城市精细化管理“白城模式”领跑全省。图为白城市全民健身体育公园建成开放。